

（偈頌：自性無差別，亦不可能作，常則無遮故，功能亦難知。）意思：彼自在天有法，也不可能，做為一切果的能造作者，因為與不生果者沒有自性差別之故。又汝（自在天）對於果利益因果的能力，也是難了知，因為汝遮止能利益者，導致生果的隨、遮之處無存在故，是常、事之故。

尊敬的所有的法友們，大家下午好！今天繼續學習《釋量論》的偈頌。偈頌一定是接著前面說的“破除大自在天王是一個常法”這個理論。今天這個偈頌是從不同的角度來破除大自在天是一切結果的能造者、作者，大概就是這個。

那我們從造者的偈頌來解釋，這裡偈頌說：**自性無差別，亦不可能作**。自性無差別是什麼意思呢？其實上面我已經解釋了，你對照這樣去看的話，比較容易理解了。

這個自性是誰的自性？這個自性是大自在天王的自性，它跟不生果的自性是沒有差別的。原因是什麼呢？大自在天王是常法之故，簡單來講就是這個。如果你承認大自在天王是一個常法的話，那大自在天王跟不產生結果的自性是同樣的、沒有差別。那麼這樣的情況下，**亦不可能作**的意思什麼呢？就是不可以作為一切結果的造者的意思，大自在天王不可以說是一切萬法的能造者，原因是什麼？因為他不會產生萬法，他也沒有產生萬法的能力，也沒有製造萬法的功能，原因什麼？因為他跟不產生結果的自性是沒有差別的，為什麼呢？因為是常法之故，你承認大自在天王是常法之故，這很有道理吧，這個都是透由無有顛倒的邏輯、正確的道理來推理出來的，這個慢慢地去思惟的話，就可以通了。

那麼接著講的就是**常則無遮故**。這個階段如果不小心的話，很容易誤會的。**常**，指的是如果你認為的大自在天王的體性是常法、永恆性的。**則無遮**，那他則無遮。意思什麼呢？對產生的結果（果法），它的隨行與隨遮之處就沒有了。**無**就是沒有，這個中間加了隨行與隨遮之處就沒有了。產生結果的隨行與隨遮之處不存在的話，**功能亦難知**，所以大自在天王產生結果的功能是真的很難瞭解了。

第三句**常則無遮故**的意思什麼呢？這個就是我下面寫了，慢慢看就知道了，我先舉個例子來講，隨行與隨遮的意思是什麼呢？兩法是因果的關係也好，同體的關係也好，都需要有隨行與隨遮作為基礎。隨行與隨遮的意思是什麼呢？比如舉例來講，結果永遠都是隨行於因走，如果有果的話一定有因，沒有因的話絕對沒有果，這兩個的關係就是隨行與隨遮，兩個都可以具足。

如果有果的話一定有因，結果永遠都是跟隨因走，這是隨行的關係。那隨遮的意思是什麼呢？就是如果沒有因的話，就沒有結果。

隨行與隨遮的基礎就不存在，原因是什麼？因為是常法，它是一個常法之故。所以**功能亦難知**。這樣的情況下，大自在天王產生一切萬法的功能是真的很難瞭解了，怎麼能夠理解呢？大概就是這個意思。法稱菩薩說的字字句句都是非常有力量的，他就是用無有顛倒的，正確的道理來推理。如果你是一個遵循邏輯性的人的話，那就是站不住腳的。胡說八道、胡思亂想的話，那是沒辦法的，你不遵守這個邏輯規則的話，那你就是想什麼講什麼。

好，那我們下面看就會覺得比較簡單，比較容易理解了。意思什麼呢？彼自在天有法，也不可能，做為一切果的能造作者，因為與不生果者沒有自性差別之故。又汝（自在天）對於果利益因果的能力，也是難了知。對於因果來講，他對果利益的這種功能（大自在天王他是一切萬法的因的話，對於果一定要有利益的功能），也是很難了知，原因是什麼？因為汝遮止能利益者，因為你就是遮止能利益者，也就是說你對於果的利益就是遮止者，原因是什麼？你根本沒有對果的利益，你是常法嘛，就是這個意思。

導致生果的隨、遮之處無存在故，原因是什麼？因為是常、事之故。常事之故的意思是什麼呢？你們承認大自在天王是常法，又是事物，他是常法與事物相符者，所以大自在天王是這樣一個一體兩面的樣子，這樣的話，處處都有問題，這個邏輯是不合理的，所以你們承認常事之故。

总之信仰大自在天王者，他們認為：“天下所有的萬法都是由大自在天王來造出來的，包括我們自己，甚至包括螞蟻等等，都是由大自在天王造出來的，那這樣的話，大自在天王製造一切萬法的能力存在”。所以在學習法稱菩薩在破他宗邏輯的時候，前面也講了很多邏輯，這些可以連接起來，慢慢慢慢的去思惟。

其實我們的學習方式也是比較好的，一個禮拜只有八句話，這樣子慢慢學下來的話，你每一次能聽課，上課的時候把筆記寫下來，這樣的話，我們這個講完之後，《釋量論》的第二品幾乎沒什麼問題的，這個是很好的。如果每次講得太多，你們可能也沒有時間去看，沒有時間去聽。講法者講得太多，每次講得太多，也聽不完，所以“算了”，這樣累積起來就氣餒了，大概會出現這個結果。

好，開玩笑的，那我們今天的上課就到此為止，謝謝大家！我告訴大家，我們在這裡的寺廟舉辦了法會，好幾天，我也參加了，就是寺廟一年一度的大法會，剛好你們也是國慶節，那祝大家國慶節快樂！這個期間我們不上課，國慶節結束後我們再開始按照這個節奏講。

謝謝大家，祝大家萬事如意，一切吉祥！